Beton - was isl das eigentlich? Herkdmmiicher Beton besteht aus Zement, Wasser
und Gesteinskmungen wie Sand und Kies, die in L atten ge

werden, Die Ausgangsstoffe sind in sehr unterschiedlichen Mengen im Beton enthal-
ten: Bezogen auf sein Gewicht stecken in einem Kubikmeter Beton etwa 14 % Zement
und 7 % Wasser. Der brige Teil des Betons setzt sich aus Kies und Sand zusammen.

ERHARTUNG

Bei der Editung handalt es sich

um enen natiskchen Prozess.

Der Baton muss micht wie Ton

gebeannt werden, sondem kann

in Aue weitens; Durch dis che-

rrische Reaktion von Wassser und

Zement entstett ene Masse (Mistel), de nach und nach immer hilrter
wird und dabei die Sand- und Kiegkdmer In gich sinschiieft

14% ZEMENT 7% WASSER

EIGENSCHAFTEN
ZUBEREITUNG Beton st der festeste aller Massivbaustofle. Daher 1sst e in punclo
Stabiit und such harte wie Ziogel

Dl «Zutaton= wardon in einom Tansportbeton- odes
Fertiglofiwark zu ener homogenan Masss gemischl
Dir Konsiston? vakort sbat von sohr filssig bis. zion:
lich fest — jo nach Bedarf und Finsatzgeblet. Frsetzt
man z. B den schweeen Kies durch lelchtere Gesteins
komungen, el man soganannie Lechitbotone, de
sogar im Wasser schwimmen kinnen. Dementspie
chend lassen sich durch Hinzugabe besondees schwerer Gestanskimungan auch Schwerbetons zey-

oder Kaksandstein Neer sich zuriick. Eine durchachnitiche Beton
mischung trigt bis 7u 50 Nimer? ~ dinsi- bis achimal 50 vel weo die
geranrien Mauertone. Oder anders gesagt: Bin Betonquader
PostiartengrsBa kinnle das Gewicht von 30 Mittelkdassewagen tm
gen, ohne zu zerbrechen.

Die ¥ @ibt an, wie wi ig ein Work-

gon, die 2um Boispiod bolm bt und als n Modzin und For stoff bei der Einwirkung von Druckkriften ist.
achung  verwendal wosden. Sie verindom Daw, vemingem das Austieten gefhiicher Strahiungen. Die
wenden von In Laboren entwicked und geprun,

Woil jodoch dio Zuglestigheit von Baton nur 10 bis 15 Prozunt der
Druckfestighe? betsigt, weeden i dio meisten Betorteile Stibe sus
Bawehrungsstahl singataut. Aul diesn kann ein groer Teil der Zup
Kealt soenit abgelelle! werden

bevor sio 2um Einsatz kommon.

VERARBEITUNG

Der frische Belon wid et zur Baustele gebactt und dor in eine voberedele Foan (Schaking) engelas
e, Nach rwei bis crel Stunden ist der Beton besets fest, Aeedings cauent s 28 Tage, biss e seine endgik
fige Harto emokoht hat. Die Schakung kann in der Hogel totzdem schon nach wenigen Tagen abgenommen
werden, da der Beton dann lest genug st um de Fomm 2u hakten und Lasten 2u lagen.

Die Zugfestigksit gibt die Spannung im Werkstoff an, die er
aushalt, bevor er bricht oder reift.

Wiihrend der praktische Nutzen von Beton auf der Hand liegt, ist sein dsthetischer Relz
nicht sofort erkennbar. Sicherlich trégt nicht jeder Zweckbau aus Beton 2ur Verschonerung

der bel. Der so erttnet jedoch groBe gestalt- : .
erische Moglichkeiten. Deshalb stellen wir euch die Werke dreler Betonkiinstier vor, denen & .
es gelungen ist, Ihn geschickt in Szene zu setzen. . o
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!
DER MINIMALIST — TADAD ANDO R o~ y ;\(‘ ;r’rv qu. [ %
Dor japanizche Archokd worbindal de schirchto Asthotik sonor Heimst m v d F ~ L LJ’\ N LN AN
modemen & £ verwendst S deren Gabe und ' . - - =1 >4
Form trditoneden Ressirchmatien Shnein. See weeden nach Prwsipien { (
dor Geometrie und Wiederholung amangiert, wodurch itre stil, erhabene >

Wiirkung vorstirkd wird

IME SCHWERELOSE - ZAHA HADID (1950-2018) mmnl
Aus dem sschitekdonischen Werk der irskdschen Alkound-Kinetienn o

Zaha Hadid schent jeda Schwers verschwunden 2u sen — und
das. obwohl bei dor Reafisienung ihver Entwiirle tlonnonweise
Hoton 7um Einsatz gekommen ist. Sie hat den Baustoff als ma-
teriolle Grundisgn ihree Abeid. begrillen, als Ausgangspunkd,
den se dann nach und nach dusch andere Matenalien enganzt
hat. St schiltzte Beton vor allem wegen seiner muen, erdigen
Ausstrahlung. Hochglanziassaden konnte sie hingegen wenig ab-
gowanen
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Beton

, M.-% Beton M.-% Beton
Bestandteile von Beton 100% 100%

(Massen-%) ' L Beiastung' l ll l l v

w Gesteinskdrnung 1 m® Beton
, 60%
2400 o

80%

80%

-V
7,

60% -

8-15%
Gesteins-
3-8% Wasser korner -
40% .
= o 2 = 40% -
Einflusse der Gesteinskornnug ’
. Kornfestigkeit * Betonfestigkeit Zem?nt'
« KorngroRe « Verarbeitbarkeit 20% stein
« Kornform L * Zement+Wasser-Anteil 20%
« Kornzusammensetzung * Volumen
« Gehalt an Feinanteilen * Hohlraumgehalt
<4« Oberflachenbeschaffenheit 0%

Siters: f -
* Frostwiderstand EE— A
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Betonherstellung

Erklarvideo: Herstellung von Transportbeton
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https://www.youtube.com/watch?v=VxtJ0lXCWJg
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Stahlbetonskelettbau




Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Unterzugdecke: Unbewehrter Beton
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Stahlbeton-Unterzugdecke: Unbewehrter Beton
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Stahlbeton-Unterzugdecke: Unbewehrter Beton mit
Stahlunterspannung (kein Verbund)

va,vvpfpﬁygo,_p,_ T e S T T S S T Yo e S Y
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Stahlbeton-Unterzugdecke: Unbewehrter Beton mit Bewehrung im
Verbund
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Stahlbeton-Unterzugdecke
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Stahlbeton-Vorbemessung flr Rechteckquerschnitte

Beton im Druckbereich

Betonstahl im Zugbereich
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Kenngrélie Festigkeitsklassen analytische
Beziehung;
NorR MAL BETOM) Erlauterung
1 Tk 122116 |20 |25 |30 | 35 40| 45 | 50| 55 | 60 70 80 a0 100 N/mm?
2 fy e |15]20|25|30|37 |45 50| 55 |60| 67 | 75| 85 | 95 | 105 | 115 N/mmZ
fan 20|24 |28 |33 |38 43 48| 53 |58| 63 | 68 | 78 88 98 108 |fom =fx + N/mm?
8
4 fetm 16(19/22/26(29/32 35|38 (41|42 |44 | 46 | 48 5 52 |fum= bis
. (213)| C50/60
2“3(“10“ fl 0,30f,,
fu = ab
3.‘ for Y 2421n (1 |C85/67
Wird ich an;wfa/ 4AF0 +£,/10)
5 femo00s |1.1]13[15(18] 2 |22/25|27 (29| 3 | 31| 32 | 34 | 35 | 37 |fyopes= B
0,7fum %-Quantil
6 fiotk: 0.95 2 125(29/33|38|42 46|49 |53|55 |57 6 63 | 66 | 68 |fupes= |95
1,3f %-Quantil
7 [ Ne "Eem 40600 |42300|43800(45200|E,, = N/mm?2
9500 (fx
+8)13
8 &g -1.8(-1,9|-21|-2,2|-23|-24 -25|-255|-26|-265|-27 | -28 | -29 |-295| -3,0 |in%,,; gilt nur fir Bild
22
9 Eetu -35 -34(-33|-32 | -31 | -3,0 | -3,0 |in%gp; gilt nur fur Bild
22
10 n 2,0 2019 18 1,7 1,6 1,55
1 £co -2,0 -2,03(-2,06| -2,1 | -2,14 | -217 | -2,2 |in%,; gilt nur fur Bild
23
12 Ecau -35 -311|-27| -25 | 24 | -23 | -2,2 |in%,, gilt nur fur Bild
23
13 Eea -1,35 -135(-14 | 1.5 | <16 |-1,65| -1,7 |in%,,; gilt nur fur Bild
24
14 Ecau -3,5 -31|-27| 25 | 24 | -23 | -2,2 |in%,; gilt nur fur Bild
24
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Stahlbeton-Expositionsklasse und Betondeckung

XC4 XF1 WE BKI 1 nach WU-Fil Tafel 16: Betondeckung der Bewehrung fiir die indikative Mindestfestigkeitskl I des Bet
XC3 WF XC3 WF XC1 WO Expositionsklasse Festigkeitsklasse Stabdurchmesser 2 MindestmaB VorhaltemaB MNennmaB
YO WO i s T OhEW. D, (S AC gy Cran
mit WDV ' XC4 XF1 WF m't Gefélle ur\d [rmmy] [mm] [mm] [mm]
in N\
ohne flschiges mit flachigem Ober: M. l zusitzlich XS1 XF2 WA) bis 10 G = 10 10 20
Oberfla Y flachenschutzsy g 3 A de mit K 9 12-14 Crinpy =12-14 10 25
XC4 XF4 XD3 XC3 XF1 XD1 f XC4 XF1 WF XC1 = G16/20 Hoezl Crny = 16-20 o e
XM1 WA XM1 WA ~—XC1 WO —» LT e escounite siiicn 25 Coiny =25 10 35
oAt 1 XS1XF2 WA) 28 Coinpy = 28 10 40
t O Tatioaizh hung 32 Grrinp = 32 10 45
S==XCLWO == XC4 XF4 XD3 WA
XC4 ¥ h | bis 20 Corina = 20 15 35
Xhy Wy XK : - : = ! 7 XC2 = C16/20 25 Coinp =25 109 35
/ f xcawr  xcaxo1 t . XC3 = C20/25 28 Criny =28 109 40
Nm WA le—yciwo— 32 Gy =22 109 45
)
= = : .l XF4 WA T bis 25 Cringu = 25 15 40
XC4 =C25/30 28 Crrinpy = 28 10% 40
32 Cringy, = 32 10% 45
Betapiet. Wotmgetiice XD1, XS1 =C30/37%
Crrindur + ACur,
{ogends XD2, Xs2 =C35/459 bis 32 15 55
=40
[ Stahibeton [ Betondachstein Bl AuBenwande hinter Putzen XD3 4, XS3 = C35/45 9
oder hinterlifteten Fassaden
[ unbewehrter Beton [ Baugrund 1 Bei meh den E wdassen for ein Bautail ist jeweils die Expositionsklasse mit der hochsten Anfordening maBgebend (indikative i ben far
CIwi d. g + Fi sibau bzw. Putz oder vgl. I fichiges Oberflachen- (I Entwasserungsrinne Lﬂon;mnsmaxGmﬁﬂmm:nmmmdohnemB:ﬂmhmngwnWrspam rung. Gaf. zusatzliche Viergrofarung brw. Uermnderungdarﬁmndgﬂmng{mm]LDerTaﬂ liegt
schutzsystem e AT

[T warmedammverbundsystem vollfidchig (WDVS)

Bild 1: Beispiel far mehrere, gleichzeitig zutreffende Expositions- und Feuchtigkeitsklassen an einem Wohnhaus

A Bei Stabbondeln ist anstelle
9 [a Vierbundsicharung mal

ichsdu
ich, hier nur mit A, = 10 mm nach
hmndefe

rchmesser On ma

Mdinarrnm Zum K wiz der

N EN 1082-1-1, 4.4.1.2 (3)

'1 For XD3 sind ggf. zusatzlich
* Bai L seton, z. B. wagen

1sklassa XF, eine Fi

4 Nt
niedriger.

Abstandhalter

Verlegemal} c,

Verlegemalt ¢, 1)

" Fir die genaue Berechnung des VerlegemaBes ist unter den einzelnen Nennma-
Ben fur Stabe (C,., 51} und Blgel (¢, so) Und unter Berlicksichtigung von anderen
Bewehrungsebenen das jeweils mafgebende Verlegeman c, fiir die jeweilige Be-
wehrungslage zu bestimmen.

Bild 2: Grafische Darstellung von NennmaB und Verlegemal der
Betondeckung
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Stahlbeton-Vorbemessung fir Rechteckquerschnitte
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Beispiel Unterzugsdecke
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Stahlbeton-Vorbemessung fir Rechteckquerschnitte

@) Einusclandss Muwent : Sichwhatsbunort. Lastsut:
beskmmen = Ma-435 + M. 1§ ] Ye=435 Q=15
Msd men :am“* ggh R 6“;:/( ‘f: jf'M ) <\' 60
“ Pusadablizhey GowsichY :
Quuschni 015 D Yo en PX) ki M‘A = “:0 *’66
@ b =60tm b= A00cm 'yebgﬂa'“ . b~h'25%’,l M El Ih Oibm: 4100--25'-"’? = IST"A' ) . 846 kA,m
. < ool _>AM&='M"_L’§£@L')_=/“KU,,
Innecte larmr - 2 = 03-d = 02-(h-Beloadeceun.
(Rohndul:un(, bysed Vorgegchen) 2= o,s.(g)— gdwduLm(J) = 08 (i,om -0,0&n): O, Sm
L Annahme Sichee Seite L
@ 3“’""4 a“f 3"“"‘ Wlfben ugslnnclzf 0?52'.11= 1112:;::1\ 1.1:4";:\1“ 2?05,1'2;“ 3??41:;“ 42.95;2:‘:‘.“ s?fﬁrr;:‘\‘ ?”M// % 28
4;-" *g“-L mit H:'lakh\b&,m‘: . . .
ocooo000 fromc [a>20mm odee Q> ¢,W.,] alwpn:/m,»émw«f%e bineinpesgn L.
A+ nme. (b-Z-MC) T
— n = D As= N Ay
2
@ buar: - Acfyh = Al - gt L OB IED cgs A &bkbent < boen
@ Meg = Fsd-2 = 2430k - 038 =453 = 2130&N I
M KNm
Aoo %% =2 o 28o0% \/ —_—
Md 8
Mod 2 80%  unoidsdraflich Cuarsihmi ; = 22 0 2S1%h S Neue -
Mea % sdafllich —> (2) schmik vodlonern Moy o A’W&W’am 52l /
%% > 400% Unsicher ——9@ Quushniét m,/p,‘zrm
® Behndruckzone. butchnen gy b
fea: o,as-%‘ Fed 20 fybh, mt Td =Fa 2 by, ’m Hohe dus Behondpuchame : X = o8

® Stohldehnuny beshwmen
28 [iedmerich Sihlersale

. t’f 7 ichnerisch mafAsliblich J
i 248%0 < €5 2570 ) - @

& 28% > E  unwidshofllich —> @ Queschnitt velllinen  ooke —> @ Slahl reddussren
€s > 25%e unsihte —> @) Quaschni#t veqrabem  dee —> @ Stahl echohen

[/ :
@M {2 ke 0’3$.£Ms® /

L .
2= A' 2 ""b 2 < 0,55‘201«5@ _>@ Omssschnih mrv/ﬁm

10 Stb Seite 23

70

oo creoco

Fed
2 =07m
—_
TSA 2 2430 Kn



Stahlbeton-Vorbemessung fir Rechteckquerschnitte
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